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Тема правового регулювання міжнародної торгівлі протягом останніх років широко 
обговорювалася на міжнародній арені, у наукових колах і в середовищі громадянського 
суспільства. Однією з причин такого інтересу є вплив торгівлі, зокрема вільної торгівлі, на 
життя звичайних людей і добробут держав. Міжнародні торговельні відносини можуть бути 
причиною багатства чи бідності націй, а також шляхом до поліпшення їхнього становища.

Світова організація торгівлі (СОТ) є провідною міжнародною структурою, яка ство-
рює правила та юридично регулює торгівлю, намагаючись при цьому стати універсаль-
ною організацією. Зацікавлені лобістські групи усвідомлюють, що завдяки цій органі-
зації вони зможуть досягти певних цілей своєї діяльності та прискорити економічний 
розвиток. Розуміння сучасних правил торгівлі та права СОТ є необхідним інструментом 
для захисту прав на розвиток, зміцнення національного добробуту і суспільства загалом. 
Особливого значення ці правила набувають для держав, які розвиваються: у своєму по-
вільному розвитку вони часто звинувачують багатосторонню торговельну систему і гло-
балізацію. СОТ небезпідставно називають «клубом багатіїв», хоча метою організації за-
галом є збалансування торговельних відносин для всіх держав — членів СОТ, а не тільки 
економічно розвинених — зважаючи на це, належна увага мусить бути приділена питан-
ню наявних юридичних засобів і їх реформуванню.

Сучасна міжнародна торгівля давно вже вийшла за межі примітивної торгівлі товара-
ми. Ця система сьогодні вже охоплює такі сфери, пов’язані з торгівлею, як послуги, навко-
лишнє середовище, інвестиції, конкуренція, права людини, інтелектуальна власність та ін. 
Таке розширення поняття міжнародної торгівлі спрямувало СОТ на правове регулювання 
не лише торгівлі товарами, а й інших аспектів, пов’язаних з торгівлею. Одночасно з’яви-
лась можливість трансформації та реформування системи.

Торгівля товарами теж пережила чималу метаморфозу. У минулому торгівля сталлю 
чи текстилем була лише питанням кращої пропозиції, розміщення ресурсів, міжнародно-
го попиту і пропозиції. Нині торгівля товарами також набула політичного й ідеологічного 
забарвлення. Торгівля сталлю — це не просто торгівля, а також політичне рішення. На-
слідком такого розвитку стало змагання за політичний і правовий вплив у СОТ. Важливим 
завданням СОТ є досягнення виконання торговельного права й угод усіма її членами для 
забезпечення правової стабільності та верховенства права.

Україна після проголошення незалежності подала заявку на вступ у СОТ, визначивши 
таким чином свої пріоритети щодо членства у цій організації. У час значних глобальних 
трансформацій і подій Україна не могла залишатись за межами цієї організації. Після всту-
пу у СОТ Україна взяла на себе чималі зобов’язання та отримала відповідні права. Для 
повноправного використання всіх переваг від членства у СОТ, прогресивного доступу на 
іноземні ринки та захисту своїх прав згідно з торговельним правом треба досягнути глибо-
кого розуміння права, організації та історії функціонування СОТ. Комерційна дипломатія є 
одним з важливих інструментів досягнення цих цілей.

Посібник описує основи міжнародного торговельного права, запроваджені СОТ, органі-
зацію, функціонування, прецеденти та принципи регулювання певних галузей організації.
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Предметом регулювання міжнародного торговельного права є міжнародні торговельні 
відносини в основному між державами та між окремими митними територіями, що мають 
зовнішньоекономічну незалежність. Міжнародна торгівля останнім часом стала не лише 
темою обговорень провідних науковців і політиків, а й причиною незадоволення і про-
тестів антиглобалістів. Однією з причин цього феномена є те, що торгівля безпосередньо 
пов’язана з глобалізацією. Міжнародна торгівля також зробила великий крок уперед, по-
ширивши сфери свого впливу не лише на товари, а і на послуги та регулювання багатьох 
інших галузей, пов’язаних з торгівлею, таких як права інтелектуальної власності та інвести-
ції. Можливість дешевого транспортування товарів і майже безкоштовного ефективного та 
швидкого електронного комунікування сприяла неймовірному пожвавленню торговельних 
потоків. Глобалізація, своєю чергою, може спричиняти як збагачення, так і збіднення окре-
мих частин суспільства. Одним із найвдаліших висловлювань про глобалізацію та її ефек-
ти можна вважати слова Томаса Фрідмана: «Глобалізація дуже подібна на вогонь. Вогонь 
сам по собі ні добрий, ні поганий. Якщо його застосувати правильно — він може зготувати 
їжу, простерилізувати інструменти, плавити сталь, зігрівати наші домівки. Якщо ж з ним 
поводитися неохайно, він може в одну мить знищувати життя, міста, ліси...».

Багато провідних спеціалістів погоджуються, що глобалізація існує як явище, як факт, на 
який неможливо вплинути, незалежно від того, знаходить вона підтримку в суспільстві чи ні.

Незважаючи на позиції противників чи прихильників глобалізації, завдання міжнарод-
ного торговельного права мусить залишатись незмінним: забезпечення безпеки й перед-
бачуваності багатосторонньої торговельної системи шляхом захисту прав та обов’язків її 
учасників, що випливають з міжнародних договорів та угод, членами яких вони є. Стабіль-
ність, безпека і передбачуваність багатосторонньої торговельної системи полягають у то-
му, щоб усі її учасники повною мірою дотримувались узятих на себе міжнародних зобов’я-
зань, на які всі вони рівноправно й добровільно погодились, незалежно від того, вигідні ці 
правила чи ні на конкретний момент.

Провідною міжнародною організацією у регулюванні міжнародної торгівлі нині є Світо-
ва організація торгівлі (СОТ), яка є правонаступницею Генеральної угоди з тарифів і торгів-
лі (ГАТТ), що діяла з 1947 р. СОТ розпочала свою діяльність з 1 січня 1995 р. і забезпечує 
інституційну та правову базу новій міжнародній торговельній системі. 164 члени, що охоп- 
люють 98% світової торгівлі, визнають обов’язковий характер права організації та здійснюють  
свої зовнішньоекономічні торговельні відносини згідно з правом цієї організації. Отже, 
СОТ є основним формуючим джерелом і автором міжнародного торговельного права.  
Однак двосторонні торговельні домовленості та регіональні торговельні угоди набувають 
усе більше ваги у світі міжнародної торгівлі. Санкції як новизна 2020-х років теж спричи-
нили додатковий тиск на систему СОТ. Агресія росії в Україні та ізраїльсько-палестинський 
конфлікт підштовхують світ до холодної війни 2.0 і поляризації світу, що ставить під за-
грозу питання функціонування та ефективність системи права СОТ й системи міжнародної 
торгівлі загалом.

ПЕРЕДМОВА
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Метою цього посібника є ознайомлення читача з правом СОТ як основою міжнарод-
ного торговельного права. Висвітлення права СОТ включає не лише довідкову інформа-
цію про саму організацію чи багатосторонні угоди, якими вона керується, а й досліджен-
ня інтерпретації цих угод і, зокрема, застосування основних принципів, що випливають з 
прецедентів СОТ. Ця інтерпретація, запропонована органом розв’язання суперечок СОТ 
у процесі виникнення торговельних спорів, є важливою і невід’ємною складовою права 
СОТ.

Посібник має три особливості. Перша полягає в тому, що більшість його розділів міс-
тять підрозділи, у яких висвітлені економічні наслідки того чи іншого явища. Хоча цей по-
сібник фокусується на міжнародному торговельному праві, а не на економіці, розуміння 
торговельного права неможливе без знання економіки. Причиною є те, що торговельне 
право (як, наприклад, також право конкуренції) фактично захищає економічні принципи і 
впроваджує їх у життя.

Без знання економічного змісту юридичної норми не можна до кінця повного мірою 
зрозуміти її зміст. Другою особливістю є те, що у багатьох розділах подано вибіркові тек-
сти угод СОТ. Метою такого кроку було поглиблення практичності вивчення предмета. Офі-
ційний переклад текстів угод був виданий окремим виданням, однак це видання досить 
важко знайти в книжкових магазинах. Тексти угод можна знайти в мережі інтернет, але, 
як правило, російською мовою. Переклад текстів угод українською мовою також частково 
можна знайти в мережі. Проте деякі з цих перекладів неповні або неточні, бо не включа-
ють приміток, які є невід’ємною частиною тексту угод. Пошук і роздрук цих угод може, від-
повідно, вимагати додаткових зусиль. Враховуючи ці фактори, автор вважав за доцільне 
долучити вибрані тексти угод у повному обсязі до цього видання для зручності користу-
вання при вивченні предмета. Третьою особливістю посібника є те, що використано іно-
земну літературу, недоступну пересічному студентові чи навіть спеціалісту-практику. Та й 
загалом наукової літератури, яка стосується предмета міжнародного торговельного права, 
небагато.

Перший розділ посібника є вступним, у ньому висвітлені поняття міжнародного торго-
вельного права, його предмет, метод, суб’єкти, джерела та принципи. Для ознайомлення 
з провідною міжнародною організацією у регулюванні міжнародної торгівлі та основним 
формуючим джерелом і автором міжнародного торговельного права сюди включено опи-
си сфери діяльності та функції СОТ, структури та процедури ухвалення рішень, правової ба-
зи регулювання торгівлі СОТ, членства у цій організації.

У другому розділі аналізуються основні принципи регулювання міжнародної торгівлі. 
Ця частина містить огляд основних принципів, поняття національного режиму, розгляд 
справи «Японія — Алкогольні напої», винятки до принципу національного режиму, розгляд 
справ «ЄС — Азбест» і «СІГГА — Бензин», опис економічних наслідків принципу національ-
ного режиму. Поняття режиму найбільшого сприяння становить другу важливу частину 
цього розділу, яка включає аналіз форм переваг, що регулюються цим принципом, розгляд 
справи «Індонезія — Автомобілі», винятків з правила режиму найбільшого сприяння, роз-
гляд справ «ЄС — Банани» та «Канада — Автомобілі», а також опис економічних наслідків.

У третьому розділі увагу зосереджено на питанні регулювання тарифів як основного 
інструмента міжнародної торгівлі. Ця частина включає розгляд поняття та функцій тари-
фу, наслідків введення тарифу, результатів багатосторонніх переговорів щодо зниження 
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тарифів, правової основи регулювання тарифів та економічних наслідків цього інструмен-
та, а також переваг застосування тарифів порівняно з кількісними обмеженнями.

Четвертий розділ стосується регулювання кількісних обмежень — квот. Відповідно ця 
частина включає поняття квоти, правову основу щодо регулювання кількісних обмежень, 
розгляд справи «США — Креветки» та економічні наслідки застосування квот.

П’ятий розділ присвячено правовому регулюванню торгівлі послугами. У цій частині 
досліджуються роль сфери послуг у світовій економіці, специфіка торгівлі послугами, пра-
вова основа регулювання послуг СОТ — Генеральна угода по торгівлі послугами (ГАТС), за-
гальні та специфічні (секторальні) зобов’язання країн — членів СОТ у межах ГАТС.

Шостий розділ розпочинається аналізом серії захисних інструментів торговельної по-
літики з розгляду регулювання антидемпінгових заходів. Тут висвітлено поняття демпінгу 
та правової основи його регулювання в межах СОТ. Описано основні елементи демпінгу, 
основні принципи правового регулювання застосування антидемпінгових заходів, передба-
чених у ст. VI ГАТТ та Угоді по імплементації ст. VI (Антидемпінгової угоди), вплив демпінгу, 
огляд антидемпінгового процесу та економічні наслідки демпінгу.

Сьомий розділ зосереджений на питаннях субсидій і компенсаційних заходах. Ця час- 
тина включає аналіз визначення субсидій основних категорій субсидій, основних принци-
пів правового регулювання застосування субсидій, передбачених у ст. VI та XVI ГАТТ та в 
Угоді про субсидії та компенсаційні заходи. Проаналізовано компенсаційні заходи, які мо-
жуть застосовуватися до субсидій, якщо імпортування субсидованих товарів шкодить або 
може зашкодити конкурентній національній галузі.

У восьмому розділі завершується аналіз серії захисних інструментів торговельної по-
літики, зокрема захисних заходів. Стаття XIX ГАТТ та Угода про захисні заходи передбачає 
правила, при дотриманні яких уряд країни-члена може впровадити негайні заходи для об-
меження імпорту (наприклад, захисні заходи) з метою попередження шкоди національній 
промисловості від раптового та непередбачуваного зростання імпорту. Ця частина вклю-
чає також аналіз елементів, потрібних для легітимного застосування захисних заходів і 
економічних наслідків застосування цього інструмента.

У дев’ятому розділі подано короткий огляд правового регулювання інших секторних га-
лузей і торговельних питань у межах СОТ. З розвитком міжнародної торговельної системи 
регулювання торгівлі товарами й послугами постало багато питань, які вимагали додатко-
вого врегулювання, зокрема для досягнення мети СОТ щодо зменшення бар’єрів у торгівлі. 
До цих галузей можна віднести такі угоди: Угоду про застосування санітарних і фітосані-
тарних заходів (СПС) та Угоду про технічні бар’єри в торгівлі (ТБТ), угоди про ліцензування 
імпорту, правила митного оцінювання товарів, передвідвантажувальну інспекцію товару, 
правила щодо визначення походження товару, правила урядових закупівель.

Десятий розділ розглядає систему, правове регулювання та процес розв’язання су-
перечок у СОТ. Домовленість про правила і процедури врегулювання суперечок (ДСУ), 
додану до Угоди про створення СОТ, часто вважають одним із найголовніших досягнень 
Уругвайського раунду переговорів. Система розв’язання суперечок СОТ є центральним еле-
ментом у справі забезпечення безпеки і передбачуваності багатосторонньої торговельної 
системи.


